



偉大艱鉅的台灣加入聯合國 公民運動

●羅榮光／台灣聯合國協進會秘書長

回顧1992年間蔡同榮先生由美國返台後，即推動台灣加入聯合國公民投票大遊行，有兩萬多名民眾集結在台北市圓山足球場，走向總統府卻被大批的警察阻擋在路上。

之後，呂秀蓮女士成立「台灣加入聯合國促進會」，並且組團赴紐約與海外台僑共同用街頭及遊船、直昇機掛標語之活動，宣達台灣要加入聯合國。台灣基督長老教會總會則於1995年9月間頭一次組團，有一百多位牧師與信徒為團員赴美宣達台灣要加入聯合國，之後，每年都組團赴美與海外台僑一起在紐約宣達。

到了2007年9月15日民進黨陳水扁總統執政時，在高雄有四、五十萬人參加台灣加入聯合國公投大遊行，聲勢浩大，而在同時紐約街頭也有四千多名台僑與台灣來的宣達團員共同遊行，宣達台灣要加入聯合國！展現全民的意志與力量，但我們的台灣國要加入聯合國，使台灣國民也成為平等參與國際社會的世界公民，必須繼續面對中國霸權無所不用其極的打壓與阻擋，以及國際姑息主義的瀰漫，可見推展台灣國加入聯合國是項極其偉大與艱鉅的公民運動，包括下列三項本質與目標：

壹、本質與目標

一、心靈與信仰的運動

習於長年被國際孤立，許多做為「國際孤兒」的台灣國人，對於台灣國加入聯合國認為是不可能的，充滿悲觀與失敗主義。因之推展台灣國加入聯合國，必須先激勵台灣國人的信心與意志力，只要堅信造物主上帝，是充滿公義、慈愛與真理的上帝，必定幫助我們，即深信「天助自助者」（God helps those who help themselves），一起打拚到底，持續累積能量，隨時準備好抓住時機，台灣國加入聯合國終必有成功的一天！只有自助，始能得到人助與天助。

二、政治與外交的運動

台灣國要加入聯合國，必須先實現台灣國家正常化，即正名「台灣國」，制定全新

的台灣國憲法，台灣始能以名實相符、新而獨立的主權國家身分加入聯合國，因此，台灣國家總體政治改革與維新是必要的過程與途徑。台灣國加入聯合國也必須推展政府與民間攜手合作的全方位外交，始能達成。

三、全民與國際的運動

二十一世紀是公民社會（Civil Society）的時代，現代民主國家的公民，為了自己國家的前途與生存發展，必須有所主張並積極參與推動，台灣是咱台灣人的國家，我們有權利也有責任，因此，台灣國加入聯合國必須台灣全民參與，形成一股極大的民間力量，督促與支持政府，加速推進台灣國加入聯合國。

愛好和平的二千三百萬台灣國人長年淪為國際孤兒已四十二年，被世界隔離（apartheid）是極其不公不義的大事，千千萬萬世界良知之士應當為台灣打抱不平，替我們出聲，因此，海內外台灣國人應當努力傳播理念，邀請各國良知之士聲援我們，常常向他們的政府表達支持台灣國加入聯合國，促使台灣加入聯合國能成為國際性的運動。

貳、台灣聯合國協進會的成立、宗旨與活動

為了推動如此偉大與艱鉅的加入聯合國運動，台灣聯合國協進會（The Taiwan United Nations Alliance，簡稱TAIUNA）創立於2003年10月24日，乃由於深刻體認中國肺炎（SARS）由香港傳染來台肆虐之時，因台灣不是聯合國會員國，所以其所屬的世界衛生組織（WHO），因中國政權的阻擾，無法於第一時間派遣防疫專家來台協助，以致兩千三百萬台灣國人孤立無援，生命與健康深受威脅。我們痛定思痛，化悲憤為力量，由陳隆志、羅榮光、魏瑞明及鄭英兒…等發起與籌備成立此一民間組織，開始推動台灣加入聯合國。成立之初，我們確立本協進會的宗旨與信念如下：

1. 實現聯合國宗旨，促進台灣與世界之公義、和平與安全。
2. 增進台灣國人對聯合國及其體系的瞭解，推廣有關聯合國及其體系的教育。
3. 提升台灣國人的世界觀，並參與國際人權保障、人道救援與環境保護等活動。
4. 推動台灣國加入聯合國，成為國際社會名實合一的正常化國家。

為落實上述的宗旨與信念，近十年來，我們曾與台灣基督長老教會總會教會與社會委員會、台灣醫界聯盟、手護台灣大聯盟…等本土民間團體合作，每年五月間組織台灣加入WHO宣達團赴瑞士日內瓦，在世界衛生大會（WHA）及比利時歐盟總部前宣達台灣必須加入WHO及UN，表達台灣人民的心聲，也在每年九月中，聯合國開會時，組成台灣國加入聯合國宣達團赴美國紐約與華府，與當地台僑一起宣達，喚起世人的良知，支持世界上唯一的國家——台灣尚未能早日加入成為聯合國的一員。

也為了增進全體台灣國人對聯合國及其體系的瞭解，每兩個月（現改為每季）出刊《台灣聯合國協進會通訊》，已經到了四十八期，報導本會的相關活動以及對聯合國的組織與功能之介紹專文，通訊內也有英文與日文的專論，期盼給國際人士閱讀，在這方面，多謝台灣新世紀文教基金會提供許多相關的資訊，刊登於通訊上。我們也舉辦了：

（1）「聖誕節為世界公義和平演講暨燭光祈禱會」；（2）台灣母親節音樂祈禱會——喚起大家熱愛共同的母親台灣（our motherland TAIWAN）並且不再讓我們的子女繼續成為國際孤兒；還有（3）在9月21日聯合國所訂定的「國際和平日」，舉行燭光祈禱會，請專家說明具體關懷世界公義、和平與人權保障的事項，一起點亮蠟燭，同心祈禱，以照亮暴力與戰爭的黑暗勢力。

本會也曾相繼於台北、高雄、台南、台中舉行「牽阮的手音樂會」，期盼藉著詩歌、音樂與舞蹈，鼓舞大家手牽手邁向聯合國。

為了增加本會的人力與財力資源，以及在國內與國際的說服力，展現台灣人的決心與意志，我們努力招募會員，目前已達五千一百六十多位，分布於國內外。我們的目標設定在兩、三年內能達一萬名以上會員。而且於七年前，開始成立「台灣聯合國協進會青年團」，並於每年七月初舉辦「台灣聯合國青年營」，期盼把台灣入聯的運動向台灣青少年推介，鼓勵他們積極參與和推動，從年輕時代可以培養自己的愛國心與國際觀，擴展視野與胸襟，帶給自己與眾人祝福。

令人欣慰的是，為了回應本會於2006年8月25日的呼籲，以及2007年成立的台灣加入聯合國大聯盟（UN for Taiwan Alliance）聯繫各本土社團共同的建議，民進黨陳水扁政府訂定每年10月24日為「台灣聯合國日」（TAIWAN-UN DAY），作為國定紀念日，每年舉辦相關的集會與活動，藉著媒體傳播，不斷地強化台灣國人推展台灣國加入聯合國的意志與動力，逐漸地把台灣與聯合國連結來，因為加入聯合國不僅是我們台灣國人的基本權利，也是我們應盡的義務與責任，與世界各國人士攜手合作，共同增進世界公義、和平與人類福祉。最近有關釣魚台主權之爭議，台灣人民更要聯合東亞地區各國的公民推展「世界公義和平運動」，以免衝突和戰爭爆發，威脅東亞地區的和平與安全。「只有公義才有和平」，所以本會的標幟是「台灣入聯合國，世界永和平」（UN for TAIWAN, Peace Forever）。為此，一年多前我們也開始推展每週五中午為台灣與世界公義和平的禁食祈禱，每週將祈禱事項寄給三百多位參加者以及E-mail給會員們，期望有更多人報名參加。

參、從公民投票開始

台灣國家的元首陳水扁總統接納本協進會一人一信的建議，於2007年7月間正式寫信給聯合國秘書長，以台灣國家名義申請加入聯合國，這是台灣歷史性的創舉。更令我們欣慰的是民主進步黨與本土社團協力配合2008年3月間的台灣總統大選，舉辦「以台灣名



義加入聯合國」的公民投票，雖然因中國國民黨攪局以及公投門檻過高，沒有通過，但仍然有五百五十三萬名真心愛台灣的公民投票支持。公民投票是現代民主國家實施直接民權的進步方式，我們要繼續推動公投以名實相符新的國名與身分【台灣國】加入聯合國，這可以使中國霸權的阻擾與打壓失去其正當性與力度。

推動台灣加入聯合國，從公民投票開展出來是最有利的途徑。誠願我們全體台灣國人，把握良機，熱心傳播與行動——出錢、出力又出聲，繼續推展台灣加入聯合國之公投運動。西方有句話說：「為何惡人那樣囂張，因為好人不出聲」，台灣人民要繼續為加入聯合國出聲，以免被中國強權吃夠夠，也被世人逐漸遺忘！

結語

自2008年中國國民黨馬英九政府執政以來，外交休兵，入聯合國也休兵，只一味討好中國，台灣主權與國格逐漸淪喪…，然而台灣是屬於我們全體台灣國民的國家，我們人人有權利也有責任繼續為台灣國加入聯合國出聲！為我們這一代台灣國人及世世代代子孫的尊嚴、自主與幸福持續打拚到底，「愛拚到底才會贏」！無論高潮或低潮，公民運動的組織總要堅忍奮鬥，使台灣入聯的馬拉松障礙賽繼續奔跑下去，直到勝利與歡呼的時刻！◆